

ПРОБЛЕМЫ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ И ПОИСК ПУТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

Руднев Вячеслав Валентинович

E-mail: roudnev@mail.ru

ПРОБЛЕМЫ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ И ПОИСК ПУТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

Избыточный прессинг индустриального общества на природу привел не только к росту экологических проблем и снижению биоразнообразия, но и к пониманию необходимости совершенствования отношений в системе «человек-природа-общество». Долгое время вопрос о выборе между технологиями высокопроизводительными, но экологически не совершенными, и технологиями малоэффективными, но экологичными, неизменно решался в пользу быстрого получения высокой прибыли. Следствием этого является как отмечаемая сегодня актуальность постановки вопроса о поиске пути устойчивого развития общества, так и внимание к технологиям, щадящим природу. Высокоэффективное хозяйство индустриального общества, базирующееся на сверхэксплуатации природы (в частности, не возобновляемых ресурсов), не только истощило окружающую среду, подготовив наступление глобального экологического кризиса, но и сделало людей заложниками образа жизни с достаточно высоким уровнем потребления. В создавшихся условиях сохранение этой системы природопользования (без трансформации, в соответствии с требованиями экологии) грозит усугублением экологического кризиса.

Еще в XIX в. К. Пирсон писал, что мы понимаем законы природы как описания, а не предписания. Мировоззрение эпохи «покорения природы», базировавшееся на понимании слабости человека перед природой и на представлении о неисчерпаемости природных ресурсов, - не оставляло у его последователей возможности для раздумий о необходимости щадить природу и следовать ее «логике». Сегодня, под влиянием возникших экологических проблем, наше видение природы претерпевает радикальные изменения в сторону понимания сложной зависимости нашего общества от природы. Н.Н.Моисеев считал, что следование «логике» природы может способствовать выходу из кризисной ситуации [1]. Актуальна проблема уточнения наших представлений о природе. И.Пригожин и И.Сандерс отмечали, что «... природу невозможно описывать «извне», с позиции зрителя. Описание природы – живой диалог, коммуникация ...» [2]. Освоение природы в режиме «включенного» наблюдения открывает новые возможности для создания «щадящих» технологий природопользования.

Решение проблемы устойчивого развития общества непосредственно связано с гармонизацией отношений в системе «человек-природа-общество». Для современного общества в равной степени актуально как снижение техногенного прессинга на природу (без чего нельзя восстановить саморегуляцию биосферы), так и сохранение (а возможно и увеличение) потенциала, обеспечивающего жизнь общества. Широкое использование новых технологий, работающих в режиме «щадящего» использования природных ресурсов, а также распространение представлений экологической этики - путь, который поможет преодолеть «аксиоматику прошлого» [3], сформировавшую представления о природе как о бездонной кладовой.

Список литературы

1. Моисеев Н.Н. Судьба цивилизации. Путь разума. М., 1998. С. 79
2. Пригожин И., Сандерс И. Порядок из хаоса. Новый диалог человека с природой. М., 1986. С. 371.
3. Моисеев Н.Н. Судьба цивилизации. Путь разума. М., 1998. С. 63.